



洛水绵绵遥寄情

韦思雨

屈原曾用《河伯》一篇，言说河伯与洛水之神早年相恋的故事，以此遥寄对楚君王少时重任的感激与回想。三十四年后，他又怀着同样的心情，投身汨罗江。人们追忆他的品质，划舟寻觅他的尸身，投粽乞求鱼虾能网开一面，系彩绳、薰艾草，以此辟邪。人们通过各种富有仪式感的端午习俗感受中华文化的魅力。

端午节是流行于中国以及汉字文化圈诸国的传统文化节日，在传承和发展中糅杂了多种民俗为一体。对于端午节的来历向来众说纷纭，不过，如今的主流观点是为了纪念战国时期在五月初五跳汨罗江自尽的楚国诗人屈原。对于为什么纪念屈原而非其他与端午节有关的人物，大家众说纷纭，有人言及对悠久辉煌的古文化的眷恋，有人提出对美人香草的高尚品格的眷恋。无论如何，端午节拥有的深厚的爱国主义内涵，即勤劳勇敢、守望相助、健康向上、孝老敬亲等等深深地镌刻在每个人的灵魂深处。

诚然如此，端午节文化流传至今已有一千多年的历史，如何从端午文化中汲取有益营养，并

转化，汲取精华，增添新的时代元素，以适应现代人的心理习惯，有利于唤醒文化自觉意识，成为当今人们对端午节继承和发展道路上的一个重要命题。

端午文化绵延至今，绕不开的是对屈原个人所化的文化象征的敬爱与推崇。

屈原身上带有南方文化的显著特征，犹如长江的曲折浩荡，一泻千里。他所著《离骚》即是政治抒情诗，又是伟大心灵的悲剧。他向往的自由灵魂与他深沉的爱国情怀互相拉扯，铮铮的报国热情与君王的冷眼相待彼此冲突。诗人的理想冲不破现实环境的束缚，所以感到“幻灭”，但是远游自疏的念头又终于被眷恋故国之情所压倒。最终，在劝说君王无果又目睹都城被占后，屈原无奈，投身投身于汨罗江中，时年六十二岁。

时值今日，沧海桑田，我们明白屈原一身自洁、以死明志的投江的背后是一己之净并不能换得天下之洁的悲哀，但我们也敬重这拳拳之心。人们选择在这时纪念对国家和民族做出贡献的英烈前辈，赋往昔传统节日以今朝之象征意义和纪

念活动，不也是弘扬端午文化的新的创新吗？

除此之外，弘扬端午文化，应系统梳理传统节日文化资源，让传统文化融入现代元素，感悟家国情怀。我们要溯源其根本，坚定文化自信，了解端午文化背后的文化底蕴，并从中挖掘出符合现代社会主义核心价值观的元素。屈原身上报效祖国的情怀和百死不悔的精神令我们折服，但同时他受困于当时的时代局限，将全部理想寄托在一个君王身上，最后的孤身一投只能短暂地发出惊世骇俗的一声轰鸣，转眼间化为虚无，消散在天地间。在溯源端午文化的内涵时，我们感慨屈原的生不逢时，同情屈原的身不由己，敬佩屈原的以死明志，继而我们应把满腔热血精进爱国情操，把家国情怀置于心、践于行，自觉把个体价值、家庭价值的实现与国家民族的命运紧密相连。

又至一年端午，往昔的屈原站在洛水边岸，怀念着君王的旧情，用浪漫缱绻的笔调，叙说他的政治理想。今日的人们，家家欢声笑语，大人熏起艾草叶，孩童系上五彩绳，呼唤唤友地前往观龙舟。有人摘下柳叶，在江边吹奏屈原的故事。

(作者单位：法学院 法学2143班)



扬帆起航，盛夏

韦思雨

朝花夕拾，珍重再见

唐诗华

“长亭外，古道边，芳草碧连天，晚风拂柳笛声残，夕阳山外山……”

学校的大学生活动中心突然立了一些牌子：熟悉的学生证被打开着，填着“广财学子”的姓名栏下用学号记录毕业的时间：“2022.06.24”，属于理想学院的学子终究要打包好行囊，去往人生中的下一个目的地。犹记这个盛夏，你们扬帆起航。

初遇之秋

初秋的豕豕还是燥热的，秋老虎喧闹地叫嚣疲惫的人们。你们满怀蓬勃朝气，迈向这所陪伴了你们四年的学校。

还记得吗？刚入大学时的匆忙，对新环境的不适应，对学业的无措，对未来的茫然。但是好在身后有美好的事情支持着你们。

记得第一次军训时的手足无措，也记得军训结束时教练憨厚的笑意；记得在烈日炎炎的午后站军姿，也记得在星河灿烂的夜晚勇敢的站出来表现自我；记得远在他乡时的孤独，也记得中秋节和端午节收到礼物的喜悦；记得你们记得生活中的不如意，但你们更不会忘记点滴中的大幸运。

相熟之冬

随后的事仿佛重回轨道，又仿佛按部就班，你们慢慢回归学生的本职工作，在喧闹的人群中匆匆忙忙奔向自己的港湾。一切都仿佛和从前别无二致。

但有什么东西悄悄改变了。比如弹性的教学方式，教室不再规矩矩待在原处，自有一套排法的教学楼错综复杂，令人更加茫然，比如色香味俱全的食堂，浓郁的香味之下，是怎么也不习惯家乡味道，吃着许多有着一样名字的菜，却再找不到家里的感觉；比如对前路的迷惘，相较高中时的目标明确，大学时的自己仿佛又回到懵懂的婴儿时代，无数个陌生的专业名词，无数本读不完的参考书，到这时，人仿佛成了只会依照程序麻木做事的机器人。

但一定有什么从未改变。是陪你们走过千千万万次教学楼的舍友，大家来自

五湖四海，经历各自精彩缤纷的故事，但终是殊途同归；是亘古不变的星与月，太阳东升西落，真理永不消逝；是会有人在你们迷惘时伸出的援手，它或来自师长，或来自前辈，或来自某个你们未曾谋面的陌生人。

于是，你们寻找到自己的道路，你们坚信终点是流水桃花。

成长之春

冬去春来的你们已经习惯于学校的生活，不知不觉中你们也成了新的引路人。

再次看到眼中充满希望与憧憬的学弟学妹，你们也会愣住神，想起最开始的自己，然后微微一笑，帮助学弟学妹渡过高中与大学之间的茫然期；绕道之前你踩过的雷。你们还会承担之前学长学姐的责任，肩负起有关前辈的义务。

你们开始学着如何撰写各项工作报告，学着如何去策划并实施一项活动，学着去处理和运营一群人组成的团队，学着如何在业余活动和课业学习中平衡着自己的时间。你们有时路过操场，才发现匆匆间万物都抽了条，焕发着鲜活的生命。

你并不是忽视了春天的生长，而是在充实有趣的生活中与世间万物一起前往你们想去的梦想彼岸。

起航之夏

你们即将再次做出选择，身边的人也不能再一直陪伴。你们开始不断翻阅晦涩难懂的资料书，数不清的网上课程和刷不完的练习题。在这一阶段，有人离去，有人加入，有人留在原地，有人去往远方。你们终将面对严寒暑热，学着前辈的样子反复载着日月与星辰出入自习室。看过的教材与用尽的笔墨累成梦想的城堡。你们也许还质疑自己，质疑自己为什么要选择这条艰难困苦与众不同的路，但是稍作休整后回望梦想的初心，或是收到亲友润物无声的关怀，你们又满电回血，重拾包袱再上路。

终于在一个夏天，站在无数遍的礼堂上，师长拨过眼前的穗子，摄影师喊下“三二一茄子”，你们的四年青春被定格在最耀眼的夏日，而你们的船帆，才刚刚启航。

(作者单位：法学院 法学2143班)

六月荷花细雨，七月盛夏蝉鸣，一转眼又是一年毕业季。新人笑，旧人哭，一批又一批学子出现又离开。有人雾里看花，还道三年漫漫；有人感时伤事，只道来日再见。四年前，你如同现在的他们，脸庞稚嫩，像第一次奔赴沙场的少年将军，鲜衣怒马，横冲直撞，青春激情在你身体肆意飞扬。现在的你，看着他们就像在看从前自己的影子，嘴里还不禁呢喃：“是了，和当年的我简直一模一样。”

还记得吗，当你第一天踏进这所学校时脑海里在想什么？或许是在纳闷这里的天气为何如此炎热难耐，抑或是在思考与将要共处一室四年的室友见面时第一句话该说什么，抑或是在憧憬未来四年大学生活将会如何。然而直到今天，四年为期，你却希望一切只是镜花水月，在猛然惊醒后回到起点。

回首过往，皆为序章

回忆如同泛黄的胶卷，陈旧且珍贵。听讲座时禁不住开小差的你，每次考试前眉头紧锁的你，总是在田径场上挥汗如雨地夜跑的你，第一次在大学交到朋友而推心置腹的你……采摘下一段段记忆，构成现在的你。

回想第一次推开宿舍的房门，一群新面孔向你打招呼，你在心里对她们进行了初印象的打分，当初的你不会想到日后会有这样几个朋友。后来你们一同早起上课，一同吃饭玩乐，一同经历了大大小小的考试，大学的酸甜苦辣，你们一起扛了过来，还互相打趣，可谓“生死之交”。最后一次的散伙饭，你们都吃得很快，大家谈天说地，回顾最初见面时大家青涩的样子，约定好不论是天南地北，都要有时间见面，都不要忘记最美好的大学生涯。其实彼此都明白，马上就要各奔东西去寻找各自的未来了。四年能够怀念的东西太多太多，带走的也太多太多，可谁又能完全把握呢？之所以离开的时候会难以释怀，是因为四年的归属感和依赖感是难以割舍的，经历过是是非非的你已经明白，相知已经很难了。

不只是友情，还有你那情窦初开的每个日夜，守着一个人的兵荒马乱，那时你才知道，原来心绪一个人会无路可逃。不敢轻易向前的你越来越喜欢与月光作伴，将秘密偷偷藏匿在镜湖边的每个角落，你明知可遇不可求，却还是在等待，直到最后只作：“罢了，一切尘埃落定。”

你期望达到的目标几乎都实现了，却总是觉得留有一些遗憾，也不知道是人还是物。你感叹原来总有一些东西不是努力了就能得到的，如果有人问你你是什么东西，你说是努力想要抓住的时间。

尽管如此，大学四年并不会是你人生的尽头，人来人往，你也只是在此中转身奔赴下一个山海的众多毕业生之一。

随着一波高过一波的夏日热浪，你与母校的故事即将完结，你的灿烂人生，又从这里开始。

先学为人，后学成才

大学是杂糅人事物的万花筒，让你对这个社会有了初步的了解。初入大学，崭新的环境与陌生的感觉充斥着感官，你好奇而又害怕；许多前辈慢慢指引你，更多的是，你与同班生不知如何去面对未知。但是，在大学，人事物的秘密一直等着你去挖掘。

大学的社团由形形色色的人构成，你顺着兴趣找到了自己的归属，就在这里一直生根发芽；慢慢找到了自己想要的，让这段回忆成为了不可磨灭的痕迹，指引了你未来的路。

除了社团，许多竞赛活动也助你成长。你起早贪黑，将一张张策划和一个个数据交给指导老师。但总有不尽人意的时刻，打回的材料让你心烦意乱，挠头重改的经历似乎还历历在目。

赛事的竞赛总是十分激烈，你紧张万分，讲稿改了又改，调试数遍演示文稿之后站上了演讲台。精彩的演讲结束后，你终于松了口气。不经历风雨你还不知道自己能做到这般成就，可你的闪光点远不止这些。

你慢慢找到了舒适做自己的方法，同时又不受舒适圈局限，自信且不会自负，真诚成为了你与世界打交道的必杀技，挫折吻你，报之以歌。

道阻且长，行则将至

四年前撒下的种子，默默生根发芽，如今已是到了收获的时节。一开始是为了学分而焦虑，后来又为了毕业与实践忙碌碌碌，生活都是一半欢喜，一半参忧，再多的怨言，在毕业季将至之时都已经无足轻重。

大学四年，既有遗憾又足够美好，毕业时分要说的再见太多，这份关键词不知何时才能真正实现，也许再见就是再也不见。再见了亲爱的同学们，再见了敬爱的老师们，再见了可爱的前辈们，再见了美丽的一草一木。愿美好的记忆永存，在任何时候仰望的星空，都与最亲密的朋友们看到的是同一片天空。

打点好行李，告别了恩师和好友，你就要和母校说再见了，母校静静地伫立在那里，把学校内里的热闹非凡包围，里面的人还在为毕业季狂欢，而你从外头看去，只觉如此宁静，母校仿佛也在为大家的离去而暗自神伤，你咬咬牙，再回一次头，想要将她看一个够，然后昂起头，大步走出校园，身影就此淹没在人群中……四年的句号由自己画上，而新的篇章未完待续。

(作者单位：新闻与文化传播学院 网媒2141班)